

Т. Ю. Якуба

О РАЗВИТИИ ОБЩЕДОСТУПНЫХ БИБЛИОТЕК ХАБАРОВСКОГО КРАЯ В ЧАСТИ ПРИМЕНЕНИЯ ЦИФРОВЫХ ТЕХНОЛОГИЙ¹

Хабаровский край занимает территорию площадью 787 тысяч 633 квадратных километра. Помимо основной, континентальной части, в состав края входят несколько островов, среди них самые крупные — Шантарские. Административно край разделён на 17 районов, столица края — город Хабаровск.

Численность населения края — 1 328 302 человека. На территории проживают восемь коренных малочисленных народов. Плотность населения — 1,6 человека на 1 квадратный километр. 85 процентов проживающих в крае — это городское население.

Самый крупный город с населением 600 тысяч человек — Хабаровск. Число жителей самых маленьких поселений — например, таких сёл, как Катэн, Кальма или Медвежий, не превышает 50 человек.

Достаточно малочисленных национальные сёл, так, например, в древнем эвенкском поселении Алгазея проживает 60 эвенков. Поселения более 10 000 человек считаются крупными населёнными пунктами. В целом Хабаровский край — один из самых малонаселённых регионов России.

По состоянию на 1 октября 2018 года, на территории края действует 309 библиотек системы Министерства культуры Российской Федерации, в том числе три краевые (Дальневосточная государственная научная библиотека, Хабаровская краевая специализированная библиотека для слепых, Хабаровская краевая детская библиотека). Обслуживание детей и подростков осуществляет 30 специализированных муниципальных библиотек; 44 библиотеки в шести районах края входят в состав учреждений культурно-досугового типа. Есть семь модельных библиотек.

Дальневосточная государственная научная библиотека (ДВГНБ) — центральная библиотека субъекта и старейшее научное учреждение культуры Хабаровского края. Основана она в 1894 году. Сейчас фонд библиотеки насчитывает более четырёх миллионов экземпляров документов.

¹ Настоящая статья была представлена в виде доклада на Ежегодном совещании руководителей федеральных и центральных региональных библиотек России «Будущее библиотек в условиях цифровой экономики» 15 ноября 2018 г. (Санкт-Петербург, РНБ). Ссылка на презентацию: http://nlr.ru/nlr_pro/dep/artupload/pro/article/RA1467/NA11756.pdf.

Есть довольно богатая, более 25 тысяч экземпляров, коллекция редких изданий и книжных памятников. Оборудована реставрационная лаборатория. В библиотеке создаются собственные электронные базы данных (ЭБД). Организован доступ населения к удалённым полнотекстовым электронным ресурсам. Автоматизированы все библиотечные процессы, внедрены цифровые технологии.

С 1988 года библиотека — единственная из всех библиотек субъектов Российской Федерации получает бесплатный обязательный экземпляр и является депозитарием федерального значения. Также она является научно-методическим и образовательным центром для муниципальных библиотек края. Мы проводим прикладные научные исследования, ведём лицензионную образовательную деятельность и включены в систему дополнительного профессионального образования.

Дальний Восток — это приграничная территория, поэтому библиотекой установлены дружественные отношения со странами Азиатско-Тихоокеанского региона. ДВГНБ занимается международным книгообменом, в том числе обменом ЭБД, создаёт электронный каталог на иностранных языках, в частности на китайском, проводит мероприятия просветительского характера, международные конференции и семинары, в том числе на территории Китая.

В настоящее время библиотека выполняет 11 работ и услуг, среди них и издательская деятельность в электронной форме, и оцифровка фондов.

Дальневосточная научная и муниципальные библиотеки края являются одними из самых доступных и востребованных учреждений культуры.

В 2017 году количество пользователей данных библиотек составило около шестисот тысяч человек, или 45% от общей численности населения. 44% — это дети, подростки и молодёжь, что делает особенно актуальным обеспечение библиотеками доступа своим читателям к информации с использованием инновационных технологий. Количество посещений библиотек в 2017 году составило более трёх миллионов единиц, совокупный документный фонд — около 10 миллионов экземпляров на различных видах носителей, объём выдачи документов пользователям — более 9 миллионов экземпляров².

Надо сказать, что муниципальные библиотеки являются самыми посещаемыми учреждениями культуры не только потому, что ведут активную работу по привлечению читателей, а ещё и потому, что зачастую являются единственными, наряду с клубами, очагами культуры в поселениях.

Деятельность краевых и муниципальных библиотек Хабаровского края в сфере применения цифровых технологий осуществляется в русле общерос-

² Точная цифра — 9 115,95 тыс. экз.

сийских задач по информатизации отрасли и в соответствии с действующим законодательством Российской Федерации и Хабаровского края³ и идёт в нескольких направлениях:

- развитие материально-технической базы;
- повышение уровня информатизации;
- формирование электронных баз данных;
- оцифровка краеведческих документов и книжных памятников;
- увеличение доли информационных ресурсов края в сети Интернет;
- организация доступа к ЭБД;
- работа в объединённых библиотечных консорциумах;
- развитие региональной корпоративной библиотечной сети.

По данным мониторинга ДВГНБ, на 1 октября 2018 года компьютерный парк общедоступных библиотек края практически полностью укомплектован. Доля библиотек края, подключённых к сети Интернет, составила 82% от общего количества библиотек. В библиотеках края пользователям предоставляются разнообразные виды электронных ресурсов:

- локальные на материальных носителях: электронные документы, в том числе электронные книги и журналы, на дисках и флеш-картах;
- локальные сетевые (библиографические базы данных, в том числе электронные каталоги, полнотекстовые, фактографические, статистические и адресные базы данных);
- сетевые инсталлированные документы (как правило, правового характера);
- сетевые удалённые лицензионные документы;
- электронные базы данных собственной генерации.

Объём различных видов электронных информационных ресурсов, используемых библиотеками края, постоянно увеличивается.

Совокупный объём электронного каталога общедоступных библиотек составляет в настоящее время около трёх миллионов записей, в том числе на китайском языке.

³ В соответствии с Конституцией Российской Федерации, Федеральным законом Российской Федерации № 78-ФЗ «О библиотечном деле», распоряжением Правительства Российской Федерации от 26 января 2017 г. № 95-р, указами Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 г. № 597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики» и от 24 декабря 2014 г. № 808 «Об утверждении основ государственной культурной политики», постановлениями Правительства Российской Федерации от 25 июня 2015 г. № 628 «О создании территории опережающего социально-экономического развития “Комсомольск”», от 25 июня 2015 г. № 630 «О создании территории опережающего социально-экономического развития “Хабаровск”», от 19 апреля 2017 г. № 464 «О создании территории опережающего социально-экономического развития “Николаевск”».

Формируется электронный сводный каталог книг на языках коренных малочисленных народов Хабаровского края, в который вошла информация об изданиях, хранящихся в 75 библиотеках края.

В муниципальном разрезе наибольший объём электронного каталога у библиотек Хабаровска и Комсомольска-на-Амуре.

В ДВГНБ с использованием программного обеспечения OPAC-Global мы создали краевую корпоративную библиотечную систему (КБС), участниками которой являются централизованные библиотечные системы края. Сформирован электронный сводный каталог на основе объединения баз данных библиотек — участников системы. В основе корпоративной библиотечной системы лежит централизация библиотечных процессов на основе ДВГНБ, у которой есть полнофункциональная АБИС.

Участники КБС имеют возможность использовать все ресурсы и функции АБИС, подключаясь к системе посредством Интернет, и это даёт сокращение финансовых и трудовых затрат муниципальных библиотек на создание и поддержку электронных каталогов.

В крае увеличиваются расходы на приобретение электронных баз данных. Наибольшие средства получают библиотеки городов Хабаровска и Комсомольска-на-Амуре.

ЭБД по краеведению сегодня насчитывает более 200 тысяч записей. Они представляют собой поисковую систему, в которой отражаются все опубликованные на печатных страницах материалы о российском Дальнем Востоке и изданные на Дальнем Востоке. Базы пополняются ежегодно на несколько тысяч записей.

Редакционно-издательская деятельность также приобретает цифровой характер. Так, например, ДВГНБ издаёт полнотекстовые и библиографические периодические и продолжающиеся издания. Это:

«Дальний Восток», российский литературно-художественный журнал;

«Культура и наука Дальнего Востока», научно-практический журнал;

«Вестник Дальневосточной государственной научной библиотеки», научный журнал;

«Время и события», календарь-справочник по Дальневосточному федеральному округу;

«Календарь знаменательных и памятных дат по Хабаровскому краю»;

«Библиотечная орбита», сборник научно-методических материалов;

«Общедоступные библиотеки Хабаровского края», аналитический статистический обзор;

«Издано в Хабаровском крае», библиографический указатель;

«Книги о Дальнем Востоке», библиографический указатель.

Из этого перечня только два журнала выходят и в печатном, и в электронном виде — российский литературно-художественный журнал «Дальний Восток» и научно-практический журнал «Культура и наука Дальнего Востока». Остальные только в электронном виде. Журналы «Культура и наука Дальнего Востока» и «Вестник ДВГНБ» размещены в РИНЦ.

Как и многие библиотеки России, мы создаём электронные библиотеки. Это книги из редкого фонда ДВГНБ краеведческой тематики, такие как прижизненные издания Арсеньева, издания Приамурского отдела Императорского Русского географического общества, издания восточной ветви российской эмиграции (харбинские, шанхайские и др.), о строительстве КВЖД, Гражданской войне и интервенции на Дальнем Востоке, труды исследователей Дальнего Востока XVIII – начала XX века, книги по этнографии и истории коренных малочисленных народов Дальнего Востока России и другие. Эти книги можно посмотреть на сайте ДВГНБ, также они представлены в коллекции Президентской библиотеки (г. Санкт-Петербург), в разделе «Хабаровский край. Страницы истории».

Оцифровкой фонда занимаются два подразделения нашей библиотеки — Центр консервации документов и изучения книжных памятников Хабаровского края и Хабаровский региональный центр доступа к ресурсам Президентской библиотеки имени Б. Н. Ельцина.

Немного о сайтах. Количество обращений к сайтам библиотек увеличивается. Так, например, по сравнению с 2017 годом произошёл рост обращений на 20 процентов, что составило около полумиллиона за год. Многие библиотеки используют социальные сети. Стоит заметить, что официальные сайты и страницы в сети Интернет имеют не все библиотеки края.

Значительный объём электронных информационных ресурсов представлен на сайтах библиотек г. Хабаровска, в том числе краевых библиотек, библиотек Комсомольска-на-Амуре, Чегдомына, посёлка Хор, Николаевска-на-Амуре. Так, на сайте Центральной городской библиотеки г. Комсомольска-на-Амуре представлены электронные каталоги, библиографические, краеведческие и иные базы данных, виртуальные выставки, полнотекстовая электронная библиотека «Редкий фонд: книги писателей Комсомольска», видеосюжеты, ссылки на информационные порталы, на сайты органов местного самоуправления г. Комсомольск-на-Амуре.

На сайте Николаевской районной библиотеки представлены краеведческая и методическая базы данных, виртуальные выставки, фотоальбомы, ссылки на сайты правительства края, Межпоселенческого краеведческого

музея имени В. Е. Розова, муниципального архива Николаевского района, сайты библиотек, сайт социальной защиты населения Хабаровского края.

Из сайтов библиотек отдалённых северных районов края следует отметить сайт Межпоселенческой библиотеки Ульчского муниципального района, где представлены полнотекстовые периодические издания, фотогалерея, электронно-библиотечные системы, а также сайт Межпоселенческого информационного библиотечно-музейного центра муниципального района имени Полины Осипенко. Он был создан в 2016 году за счёт средств федерального бюджета, предоставленных Хабаровскому краю на информатизацию сельских библиотек. В сёлах этого района проживают ульчи — представители коренных малочисленных народов тунгусо-маньчжурской группы.

Библиотеки края активно используют весь комплекс средств, способствующих продвижению цифровых информационных ресурсов, отчасти поэтому востребованность их постоянно растёт. Так, в 2016 году число обращений было 108 тысяч единиц, в 2017 — 138 тысяч. В первом полугодии 2018 года значение этого показателя составило уже 110 тысяч.

Считаем, что важнейшим фактором успешной деятельности библиотек в рассматриваемом направлении является постоянное повышение квалификации библиотечных специалистов. По данным на 1 января 2018 года, основной персонал библиотек края составляет 992 человека, из них высшее образование имеют 600 человек (65%), среднее профессиональное образование — 326 человек (35%). Профильное библиотечное (высшее и среднее специальное образование) имеют 420 специалистов, или 45% от общего числа библиотекарей.

За период с 2017 по ноябрь 2018 года около 600 специалистов, работающих в библиотеках края и соседних областях, прошли курсы повышения квалификации на базе Дальневосточной государственной научной библиотеки. 279 из них получили удостоверение установленного образца.

Обучение велось по следующим программам: «Библиотека в современном культурном и образовательном пространстве региона», «Использование информационно-коммуникативных технологий в библиотечной среде», «Теория и практика машиночитаемой каталогизации в системе форматов RUSMARC» и другим. Наиболее интенсивно обучались специалисты библиотек Комсомольска-на-Амуре.

Также на площадках библиотек проводятся непрерывные бесплатные курсы компьютерной грамотности для населения.

В целом по краю ярко выраженная положительная динамика достигнута по количеству и объёму баз данных, объёму электронного каталога, посещаемости сайтов и обращений к электронным документам. Показатели Хабаровского края немного выше среднестатистических по России.

Но есть и проблемы:

- отсутствие Интернета в труднодоступных районах. Дело в том, что большие расстояния и преимущественно горная местность представляют серьёзную техническую проблему для проведения кабеля или установки базовых станций. Спутниковая связь есть, но используется редко из-за дороговизны и неустойчивости сигнала. Её используют в основном как резервную. Кроме того, низкая плотность населения и рассеянный характер его расселения снижают коммерческий интерес провайдеров, обеспечивающих доступ к Интернету. Они отказываются от невыгодных контрактов;

- местные бюджеты не выдерживают быстрого морального старения и физический износ компьютерной техники, а также не менее быстрого развития программного обеспечения. В результате используется устаревшая компьютерная техника и ПО, не отвечающие современным потребностям;

- не хватает или совсем нет квалифицированных кадров на местах. В поселениях физически нет инженеров по информационным технологиям и библиотечных специалистов, особенно в национальных сёлах.

Что касается перспектив развития, то мы предложили создать целостную систему информационно-библиотечного обслуживания населения края, и наша библиотека разработала концепцию развития общедоступных библиотек Хабаровского края на период до 2023 года, которая была утверждена распоряжением краевого правительства в июне 2018 года. Она предусматривает создание единой системы Хабаровского края на базе центрального программно-технического комплекса Дальневосточной государственной научной библиотеки, которая позволит повысить полноту, оперативность и номенклатуру услуг, сократить финансовые и трудозатраты библиотек, сформировать единую инфраструктуру доступа населения к социально значимой информации на базе библиотек, облегчить доступ пользователей края к ресурсам других регионов России.

Считаем, что решение перечисленных задач значительно улучшит работу библиотек края и, как следствие, обеспечит качество обслуживания населения.